

英山县孔家坊乡父子岭小学教师郑建新 扎根山村四十一载

三尺讲台 一生奉献

文/图 湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 王甜甜 肖熠 实习生 贾雯钰

楷模名片

郑建新，英山县孔家坊乡父子岭小学高级教师。他热爱乡村教育事业，多次放弃进城机会，坚守大山41年，扎根在英山县最偏远的父子岭小学，倾心学校的发展建设，让一批山里孩子走出大山。近日，郑建新上榜季度“荆楚楷模”。



英山县孔家坊乡父子岭小学高级教师郑建新。

10月11日，走进英山县孔家坊乡父子岭小学，校园整洁干净，教学楼前五旗迎风飘扬。

30年前，湖北作家刘醒龙的中篇小说《凤凰琴》轰动一时，被誉为乡村教师生命赞歌。小说原型地就是父子岭小学，郑建新作为一名民办教师走上讲台，一干就是41年，用实际行动续写当代“凤凰琴”故事。

从简陋的村保管室到粉墙黛瓦、绿树辉映的现代化校园，一批批学子从大山中走出去，这是教育的意义，也是郑建新的一生。

坚守大山，多次放弃进城机会

父子岭乡位于罗田县和英山县交界处，山多、田少。1983年，郑建新高中已毕业，作为山里仅有的高才生，村里请他担任民办教师。

民办教师的待遇主要由村里保障，村集体经济窘迫，工资一年一发。郑建新一年工资280元，由于村里经济困难，年底给50元现金，剩下的打白条。

“心里想的都是孩子，没觉得难。孩子是未来的希望，必须让他们有书读。”郑建新说。

上世纪80年代，山里很多家庭还吃不饱、穿不暖，更不用说送孩子上学。每学期开学前，郑建新都要丢下家里的农活，走村串户家访，劝说家长们送孩子读书。

多年来，给学生垫了多少学费，他早已记不清。如今，每逢春节，来看望他的学生络绎不绝。

“我跟他们开玩笑，还有人欠的学费没还，大家七嘴八舌地说，这个欠郑老师一块五，那个欠郑老师五毛。”回忆往事，郑建新笑得合不拢嘴。

1997年，郑建新通过考试，由民办教师转为公办教师。他一次次放弃进城机会，继续留在大山里。

周围的人都称郑建新“傻”，他说：“山里来一个老师不容易，连我们自己都不在这里坚守，还有什么理由要求别人留下？”

近年来，全县小学教学质量抽测中，父子岭小学不断晋位，2019年迈入全县先进行列。

上门劝学，改变山里孩子的命运

郑建新最难忘的，是自己和哥哥在父子岭的读书岁月。

由于他家人多钱少，兄弟两人在父子岭读书时几乎没有吃过午饭。班主任闻成思老师知道后，每月工资一发，就去买一沓饭票给郑建新兄弟俩。

“他那时每月的工资只有三四十元，不仅要养活一家人，还要管我们吃饭。我一直记得老师这份恩情。”郑建新眼眶红了。

受恩师影响，郑建新对学生倍加关心。一次次上

门劝学、无私资助，改变了一个个山里孩子的命运。

上个世纪90年代，学校教室翻新，郑建新看到建筑队有个十多岁的孩子。

“这么小的孩子，怎么没去上学呢？”郑建新上前询问。

聊天中得知，孩子叫陈新安，家中贫寒，初一就辍学了。郑建新问孩子：“想不想读书？”孩子睁大眼睛，坚定地回答：“想！”

郑建新当即前往男孩家中，劝说他的父母。为了帮助陈新安继续学业，郑建新承担了他初中所需的全部费用。陈新安无比珍惜来之不易的学习机会，发奋苦读，一路考上高中、大学。

如今，陈新安已是一名事业有成的企业家。他主动承担起当地孩子的奖学金捐赠，以此感谢恩师，回馈社会。

今年8月27日，英山县首届“凤凰琴”奖助学金发放仪式在父子岭小学举行。奖助学金由陈新安筹集募捐资金10余万元设立，按年度发放，资助对象为父子岭片区的优秀学子。

“哪怕只剩一个学生，我都要留在这里”

2020年8月，刘醒龙来到父子岭小学，揭秘这里就是小说中界岭小学的原型地。

“郑老师，37年了，没想到你仍然坚守在这里，你是《凤凰琴》电影中现实版的余校长。”刘醒龙握着郑建新的手说。

临别前，刘醒龙留下一首诗：“凤凰琴悠小界岭，天行者耀大别山，三十七年纷纷事，独守红旗吾意间。”父子岭小学越来越有名。英山县将父子岭小学作为“凤凰琴”师德教育基地，组织全县教师前来轮训，还吸引了全国各地的教师来这里探寻教书育人的初心。

“学生数量从建校时的几百人，到现在只有学前班的几个孩子。大山里的孩子需要我们，哪怕只剩一个，我都要留在这里。”郑建新说。

去年，郑建新退休，家里人满心盼望他能到武汉带孙子，享受天伦之乐。

“这里倾注了我一辈子的心血，舍不得走，还想为这里多做点力所能及的事。”郑建新说。

40多年来，父子岭里走出了一批又一批的优秀学子，人才遍及各行各业。其中本科以上学历781人，博士研究生16人。

挖掘校友资源，建乡贤馆、乡贤话吧……郑建新希望为乡贤校友打造一个寄托乡思乡愁的平台。

“山里走出去的孩子，有的父母不在了，老屋也没了，让学校成为他们寄托乡愁，追忆童年时光的一个落脚点。”郑建新充满期待地说。

航天三江险峰公司无线电装接工王春娜 15年练就装接绝活

大国工匠 航天报国

文/图 湖北日报全媒记者 许旷 通讯员 王甜甜 喻萍 实习生 贾雯钰

楷模名片

王春娜，中国三江航天有限公司险峰公司总装车间无线电装接高级技师。她是保障航天产品质量的女技师，用高超技能攻克高难装配，提出100多项技术创新，荣获湖北省五一劳动奖章、湖北省技术能手等。近日，王春娜上榜“荆楚楷模”季度人物。



王春娜(中)为徒弟讲授无线电装接方法。

“当年迈进公司大门，看到大楼上‘国家利益高于一切’这句话时，感到自己的职业很神圣，一股航天报国的豪情油然而生。”近日，在位于孝感的中国三江航天有限公司险峰公司创新工作室，面对湖北日报全媒记者的采访，王春娜回忆刚参加工作时的情景有感而发。

她是最年轻的“航天技术能手”

2009年7月，河北姑娘王春娜从北华航天工业学院毕业，通过校招进入险峰公司。

“从大二开始，我就有机会进入实验室，接触手工焊接，入职后很快就适应了工作节奏。”王春娜说。

上班第二年，王春娜在航天三江装接工比赛中获得第三名，成为公司最年轻的“航天技术能手”。

然而，王春娜并不满足。通过比赛，她发现自己实践操作还存在短板，下了赛场她又一头钻进了车间。

2022年12月，湖北省第十届“军工杯”技能竞赛，是属于王春娜的高光时刻。那一次，她和徒弟并肩作战。最终，两人顺利完成比赛，一举夺冠。

“我并不聪明，只是舍得下功夫，比较能坚持。”王春娜把比赛当作练兵，希望自己能从中学到更多，成为会装调、懂工艺的复合型航天人才。

参与宇航天线装配，把不可能变成可能

王春娜身上有一股不服输的劲。工作中，她主动承担急难重专项任务，出色完成空间站航天员质量测量仪、舱外宇航服天线等多项航天产品的装配、调试和试验。

“作为技术能手，就是要解决别人不能解决的问题，啃别人不敢啃的‘硬骨头’。”王春娜说。

一次，公司接到项目任务，70根电缆300多个连接器，客户要求半个月完成并交付。

“按正常进度，要耗时一个月，大家压力陡增。”王春娜临危受命，带领车间9人小分队前往客户方进行电缆制作。

到现场后，王春娜发现，项目作业空间狭小，有时还要容纳好几家单位同时作业。

王春娜说，为了防止电焊时被火花溅伤，设备会被上电缆防护阻燃布，阻燃布上有许多细小的玻璃纤维。每次作业时，玻璃纤维就像看不到的

刺，扎到手上、钻到袖子里。

由于险峰公司承担的电缆连接任务最多，每天其他单位工作人员都回去休息后，王春娜带领的工作组还要申请加班。

“大家早出晚归，一天工作15个小时以上，好几个晚上，深夜12点才回住处。”王春娜说，团队抱着必胜信念，齐心协力攻坚克难，最终如期完成项目，把不可能变成可能。

传帮带，让航天技艺薪火相传

“我赶上了国家航天事业飞速发展的好时代，又遇到了对我无微不至的好师傅。”王春娜认为自己很幸运。

师傅徐国华不仅教会她技术，也培养了她严谨细致的工作作风。

王春娜说，正是从师傅身上，看到了航天人特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献的精神。

2023年4月，王春娜遇到一个难题，要将某异形产品的连接器焊接到天线上。

“该产品散热快，如果温度高，可能导致连接器导体熔断，温度低，又焊接不上。也就是说，要焊接成功，功率不能高，温度又要高。”王春娜说，尝试传统焊接方法和激光焊，均以失败告终。

大家犯了难，一致认为，这个焊接要求是“不可能完成的任务”。

“激光焊，虽然热量来得快，但功率太大，不好把握。或许，可以再试试电阻焊，利用电流的热量来加热组件。”王春娜灵机一动。

成功了！团队成员欣喜若狂，并将该3D打印天线焊接方法申报了发明专利。

2018年5月，险峰公司成立创新工作室，解决生产中的重点问题和技术难题，助力企业向“新”发展。

“要做好传帮带，只有年轻人把技艺精湛，公司发展才会更好。工作室根据个人的性格与特长，制定成长计划，让他们早日成为一线骨干人员。”王春娜介绍。

依托创新工作室，年轻技工们开展岗位练兵，交流经验、相互学习，王春娜的多名徒弟在省部级竞赛中获得好成绩。

“获得‘荆楚楷模’这一殊荣我深感荣幸，将以此为动力，继续脚踏实地，身体力行传承航天精神、工匠精神，以更好的能力和素质为航天事业贡献力量。”王春娜说。

记者手记

弦歌不辍 春风化雨

教育是国之大计、党之大计，教师是立教之本、兴教之源。41年来，郑建新守望大山，守望孩子们，用知识的点点星光点亮学子的前行之路。春风化雨，弦歌不辍，这是他对脚下这片沃土许下的无声誓约。润物无声，不忘初心，坚守、大爱、奉献，他无私无畏、薪火相传。乡村教育，期待更多的“郑建新”。

荆楚楷模



主办：中共湖北省委宣传部

记者手记

匠心成就 航天梦想

扎根一线，传承匠心。“一辈子干好一件事，确保总装后墙不倒。”是王春娜的口头禅。从看到错综复杂的图纸“两眼一抹黑”，到练就一手无线电装接绝活，这条路，她走了15年。作为技能带头人，她攻坚克难，带领团队圆满完成多项急、难、复杂产品的生产装配任务。无数像王春娜这样的中国航天事业追梦人，千一行、爱一行，专一行、精一行，为航天强国事业注入源源不断的动力。